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ІНС Т ИТУЦІЙНИЙ ПОТЕ НЦ І АЛ  Н АУКОВОЇ  БІБЛІОТЕК И 
 ДЛЯ ФОР М УВАННЯ С ТРАТЕ Г ІЧ Н ИХ  КОМУ НІ КА ЦІ Й 
У С ФЕ Р І  ЕКО НОМІК И  

Інст и туційн ий  п отенці ал н аукової біб л і от ек и виз н ач ає т ь ся як  с укупніс ть 
 фо рма льних  і  н еф ормал ь ни х прав и л  т а  проце д ур ,  згі дно з  якими  б іб лі отека зад о-
в о ль няє  ін фор ма ці й ні пот ре би різних  к ат е горій  с уб ’ єк тів та  ук раїнс ьк о го  су с-
п ільст ва  з а га ло м. Інстит уційн и й  п от енц іал на ук ов о ї  бібл іо те ки ре а лі зуєтьс я  
ч е ре з орг анізац ію  її і нф о рм аці йн о-ана лі ти ч но ї  роботи т а  конку р ен цію  бібліо те ки  
 з інши ми  і нф ормацій ни ми  посер едн ик ам и.  У прац і  розгляд аю ть с я конк ур ентні 
 п ер еваги  н ау к ов ої бібліо тек и перед  і ншими інф ор ма ц ійними  по с ередник ам и  в  
проце сі фор м ув ання  страте гі чних к ом ун ікацій  ек о но мі ки. За п ро п он овано с т ратегії 
конкуре н ції  в ел икої на ук ової б ібліоте ки  в   створен ні оглядо ви х  й анал іти чн их про-
дук ті в.  Емпіри чн о ю  базою  до с лі дження є  р об о ти, вик о на ні в  Н ац і он альній  б іб-
 лі оте ці  Ук ра ї ни  ім. В .  І .  Вернадсь ко го . 
Ключ ов і  сл ова: ана л іт ичний пр о д ук т, екон ом ік а, ін ст итути ,  і нс тит уційний  

п отенціа л , інфо р ма ц ія, конку р ен ц ія, нау кова біблі отека,  ор ганізац ійн о-виро б-
 ни чи й п отенціа л,  страте гі чн і  к омуні к ац і ї.

Р озвиток  у країнськ ої  ек ономіки наразі  в ід б уваєть ся  у  в ельми  ск ла дних 
зо в ні шн іх і в нут рішніх  у мовах.  За таких   обс тав ин пр обл ем и вдоск о-
наленн я страте гі ї економ іч но го розвитку   нашої де р жа ви та  по в’язан их  з 
 ци м стра т ег і чн их кому ні кацій наб ув ають ос об ливого   значенн я. Ваг ом и й 
 в несок у  р озв ’яз ання за з начени х  п роблем можу ть  зр обити ( а подек уди –  
вж е робля ть)  н аук ові (велик і уні вер са л ьн і) біб л іо теки. П р ич ому, я к 
 пок азує  св іт овий досві д ,  дуже  прод у кт ив ним у ро зв ’ яза нн і скла д них 
н а ук ових і   уп р авлінськ и х  про блем мо же  в и явитис ь  за ст осування   д ля  
цього  не тр ивіал ьни х  пі дході в.  Зо кре ма, ви д ається д оцільним  при дослі-
д же нні  реальн о го та   по т енційного  внеск у  науко вих бібл і от ек  у форм у-
в а нн я страте гі чн их ко м унікац ій  ук раїнської ек ономік и заст ос ув ат и 
інституцій ни й підх ід.  Т обто, йд ет ься пр о  до сл ідженн я  уча сті б ібліот е к 
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у цьо му  пр оцесі са ме  як  суспі ль них (со ці ал ьн их у  широкому сен сі ) 
інст иту тів. При   ць ому т ре ба  вр аховува ти, що як  с ин онім ін ст итуті в у 
фах ов ій лі тер ат ур і  в жи вається  т ак ож термін «інс тит уції».  За зн ачена 
традиц ія  зберігатим е ть ся   й  у цій роб о ті .

Напри кл ад , лау ре ат Но бе лів ської премії  з  е кономік и  (причо м у  саме 
в г а лузі  ін ституціональ ної  економ іки) Д.   Но рт  визнач ає  інститу ці ї, як  
« правила  г ри  в  суспіл ьс т ві  а бо, точні ше ,  п ри думані  лю дь ми обме ж ен ня, 
як і  спр ям овують людс ьк у  взаємоді ю  в  п евн е річ ище.  І,  я к насл ідок, вони 
структуру ют ь стим ул и  в процесі  о б міну  – п олітич н ог о,  соці аль но го 
чи еконо мічно го . Інс ти ту ц ії зменш ую ть неви з на ченість за   до помого ю  
с т ру ктуру ва нн я  п овсяк денного життя» [1 ,  с .12–13 ].  Ві домий  полі тол ог  
Ф. Фук уям а  визнача є  сус пільн і  інсти т ут и  я к «стійкі моделі поведінки, 
ство ре ні у  відповід ь на потр еби  к онкретног о  історичн ого ч ас у» [2 ,  с. 1 6]. 
Подібне  тлумачення су ті  інститу ті в (ін с титуцій) подаєтьс я і нши ми 
наук овцями  [3 ,  с.25 ,  15 0 ; 4, с .13 7] . Причому коли йдетьс я п ро  ін ститут и  
як пр ав ила, сті й кі  мод елі пов едінки ,  то  йдеть ся як  пр о  офіційн і ( пр авові 
норм и) , так і  п ро неофі ц ійні (з вичаї,   ко де кси по ве д ін к и) інститу ти  [ 1, 
с.1 2] .

 Суть і нс ти туцій них теорій  поляга є в д ос лі дж енні вплив у  з гадува-
н их  в ище ін сти ту тів (і нст ит у цій)  на  пе ребіг пр о це сі в  у рі з ни х  с ферах 
 су сп іл ьної ак тив ності – в економіці, по літ иці, культурі т ощ о.  П ри цьо му  
в чені наг о ло шу ють , що ро зв ит ок  сусп іль ни х і нстит уті в  нер озривн о 
 пов’яза ни й  з  діяльніс тю  ві дповідн и х орга нізацій . Н априкл ад ,  т о й же  
Д .  Но р т зазна ча є:  «Те, я к  о рганіз ац і ї  в иника ют ь і розвиваються, здебіль-
шо г о визн ачаєт ься інс титуці йн о ю  основ ою .  Орга ніз ац ії  створюються 
з певною метою вн аслідо к  с укупност і  мо жл ивосте й,  поро д жених  
 і сн ую чою  сукупніс тю  обмеж е н ь  …  і  пі д час  сп ро б досяг т и своїх цілей 
ст аю ть голо вн ими  рушіями  інстит у ці йн их змі н»   [1 , с.12 –1 3].  

Тобт о,  д і яльніс ть  о р ганіз ацій д ово лі  част о  ро з гляда ється я к   вт іл ення 
функціону ва н ня інститут ів, форм а  їх, т а к  б и  м ови ти, у н ао чн ення. П о 
 суті, суспі ль ні  ( соціаль ні, по л іт ичні, економічні,  к ульту р ні  т ощо ) інсти-
ту ти од ночас но мож уть  розгляд атись  у дво х а спектах:  як умов и, с кл ад о ва 
функц і он ува ння   су с пільни х  процесів  і  як орга ні за ці ї,  через діяльн іст ь 
яки х ц і  проце си   ре алі зуютьс я .  Пр и чому  с ам е  т а кий под в ій н ий  аналі з  
м ож е  виявити с ь  н айбіль ш рез уль та тивни м  з  н аук ово-пра к ти ч ни х позицій .  

О днією  з орга ні за ційних форм  в т іл ен ня  інститут у  і н фо р мац ій-
но ї  д іял ьності суспіль с тва є  б іб лі отеки.  В ідпов ідно  до р оз в ит ку  цьо го 
 ін ст и ту ту ро зви ва ються й бібліотеки. На сучасному етапі найбільші з них 
перетворюються на бібліотечно-інформаційні центри, здатні вирішувати 
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складні завдання інформаційно-аналітичного забезпечення жит тє -
ді я ль но с ті укра ї н сь ко го су с пі ль с т ва. Зо к ре ма це сто су єть ся й фо р му ван ня 
стра те гі ч них ко му ні ка цій у сфе рі ві т чи з ня ної еко но мі ки. 

То му за ко но мі р но по с тає пи тан ня що до на я в но с ті в ін фо р ма цій-
но му про с то рі на у ко вих ро біт з ці єї про бле ма ти ки. Про ве де ний ана ліз 
по ка зує, що праць, у яких ро з г ля ну то до ти ч ні до те ми ці єї стат ті пи тан ня, 
за га лом не так вже й ма ло. До во лі ши ро кий пе ре лік сут тє вих ознак 
си с те ми стра те гі ч них ко му ні ка цій (зде бі ль шо го у сфе рі по лі ти ки, вій сь-
ко вої спра ви та дер жа в но го управ лін ня) по да но в пра цях В. Лі п ка на, 
Т. По по вої, Г. По че п цо ва та С. Со ло в йо ва [5]. У де яких ро бо тах до с лі джу-
єть ся ін сти тут пре зи де нт с т ва в мі ж на ро д ній ін фо р ма цій ній ді я ль но с ті і, 
зо к ре ма, ді я ль ність На ці о на ль ної бі б лі о те ки Укра ї ни ім. В. І. Ве р над сь-
ко го (НБУВ) в ін фо р ма цій но- ана лі ти ч но му за без пе чен ні ін сти ту ту пре зи-
де нт с т ва в Укра ї ні [6, с.42–54]. 

До ре чі, остан нім ча сом ак ти ві зу ва лись до с лі джен ня стра те гі ч них ко му-
ні ка цій у пла ні ін фо р ма цій но- ана лі ти ч ної ді я ль но с ті бі б лі о тек. Ска жі мо, 
М. За кі ров ана лі зує яви ще стра те гі ч них ко му ні ка цій як чин ни ка су час но го 
іс то ри ч но го про це су [7], а в ро бо ті С. За кі ро вої про во дять ся пе в ні іс то ри ч-
но- ре т ро с пе к ти в ні па ра ле лі в сфе рі стра те гі ч них ко му ні ка цій [8]. Вод но час 
у пра ці Л. Чу п ри ни ро з г ля ну то роль і зна чен ня ана лі ти ч ної ро бо ти на 
ета пах ро з ро б лен ня і фу н к ці о ну ван ня стра те гі ч них ко му ні ка цій у дер жа в-
но му управ лін ні [9]. По ряд з цим до с від бі б лі о те ч но го ін фо р ма цій но- ана лі-
ти ч но го су про во ду ре гі о на ль них ін сти ту цій як скла до вої ро з ви т ку стра те-
гі ч них ко му ні ка цій про ана лі зо ва но в ро бо ті О. Же лай та І. Со бо лє вої [10]. 
Що пра в да, в зга да них ро бо тах стра те гі ч ні ко му ні ка ції у сфе рі еко но мі ки не 
ста ли пре д ме том спе ці а ль но го до с лі джен ня.

Вод но час ін сти ту цій ні ос но ви ме ха ні з му еко но мі ч ної ди п ло ма тії 
Укра ї ни ро з г ля да ють ся в ро бо ті К. Фліс са ка. Не від’ єм ною скла до вою 
цьо го ме ха ні з му є ін фо р ма цій но- ана лі ти ч не за без пе чен ня еко но мі ч ної 
ди п ло ма тії [11, с. 197–220]. Але при цьо му ав тор не по в’я зує про цес ін фо р -
ма цій но- ана лі ти ч но го за без пе чен ня еко но мі ч ної ди п ло ма тії з ві д по ві д -
ною ді я ль ні с тю на у ко вої бі б лі о те ки, а та кож фо р му ван ням на цій ос но ві 
стра те гі ч них ко му ні ка цій в еко но мі ч ній сфе рі. 

От же, огляд фа хо вих ро біт по ка зує, що ряд на у ко в ців, що пра в да в 
ін ших кон текс тах, ви вча ли рі з ні ас пе к ти про бле ми, якій при с вя че на ця 
пра ця. Але при цьо му, на при клад, не при ді ля ло ся до с та т ньо ува ги спе ци-
фі ці ді я ль но с ті на у ко вої бі б лі о те ки са ме як ін фо р ма цій но го ін сти ту ту 
су с пі ль с т ва в еко но мі ч ній сфе рі йо го жит тє ді я ль но с ті. За га лом же в 
по в но му об ся зі за зна че на те ма на ле ж ним чи ном не до с лі джу ва лась.

216

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2020. Вип. 57



Інс титуційний поте нц і ал  н аукової  бібліотек и  

То му ме тою ці єї пра ці є до с лі джен ня су ті ін сти ту цій но го по те н ці а лу 
на у ко вої бі б лі о те ки та ме ха ні з мів йо го ви ко ри с тан ня для фо р му ван ня 
стра те гі ч них ко му ні ка цій у сфе рі еко но мі ки. Ем пі ри ч ною ба зою для 
пе ре ві р ки те о ре ти ч них по ло жень і гі по тез слу гу вав до с від і ре зуль та ти 
ро бо ти На ці о на ль ної бі б лі о те ки Укра ї ни ім. В. І. Ве р над сь ко го (НБУВ), 
на сам пе ред Слу ж би ін фо р ма цій но- ана лі ти ч но го за без пе чен ня ор га нів 
дер жа в ної вла ди (СІ АЗ). 

У цій пра ці ін сти ту цій ний по те н ці ал на у ко вої бі б лі о те ки ви зна ча єть ся 
як су ку п ність фо р ма ль них і не фо р ма ль них пра вил та про це дур, згі д но з 
яки ми бі б лі о те ка, як од на з ор га ні за цій них форм ін фо р ма цій них по се ре-
д ни ків, за до во ль няє ін фо р ма цій ні по т ре би рі з них ка те го рій су б’єк тів та 
укра ї н сь ко го су с пі ль с т ва за га лом. Тоб то, це – до во лі стій кі мо де лі ко р по-
ра ти в ної по ве ді н ки у сфе рі на дан ня спо жи ва чам ін фо р ма цій них про ду к тів 
та ін фо р ма цій них по с луг. Че рез те, що в ро бо ті йдеть ся про роль на у ко вої 
бі б лі о те ки у фо р му ван ні стра те гі ч них ко му ні ка цій у сфе рі еко но мі ки, 
то й до с лі джу єть ся отри ман ня ві д по ві д них ін фо р ма цій них про ду к тів та 
ін фо р ма цій них по с луг ли ше пе в ни ми ка те го рі я ми су б’єк тів еко но мі ч них 
ві д но син. Адже спо жи вач за ра ху нок про фе сій ної ді я ль но с ті ін фо р ма цій-
но го по се ре д ни ка отри мує та кий ін фо р ма цій ний про дукт, який він не зміг 
би отри ма ти ін шим шля хом або му сив би для отри ман ня ана ло гі ч но го 
про ду к ту ви тра ча ти зна ч но бі ль ше ре су р сів, ніж він їх від дає ін фо р ма цій-
но му по се ре д ни ку. При чо му са ме вза є мо за мін ність ін фо р ма ції (ін фо р ма-
цій них про ду к тів) по ро джує кон ку ре н цію се ред ін фо р ма цій них по се ре д-
ни ків за спо жи ва чів ін фо р ма ції.

Оскі ль ки на у ко ва бі б лі о те ка є ли ше од ним з ви дів ін фо р ма цій них по се-
ре д ни ків, що за до во ль няє ін фо р ма цій ні по т ре би пе в них ка те го рій су б’єк тів 
еко но мі ч них ві д но син, то про бле ми ви ко ри с тан ня її ін сти ту цій но го по те н-
ці а лу тре ба ро з г ля да ти в кон текс ті кон ку ре н ції з ін ши ми ви да ми ін фо р ма-
цій них по се ре д ни ків за ува гу ві д по ві д них су б’єк тів і ко н т ра к т ні сто су н ки 
з ни ми. По су ті, йдеть ся про ана ліз ві д но син кон ку ре н ції у сфе рі на дан ня 
ві д по ві д них ін фо р ма цій них про ду к тів та ін фо р ма цій них по с луг. 

Вод но час тре ба вра хо ву ва ти, що ус пі ш ність рі з них ін фо р ма цій них 
по се ре д ни ків, вклю ч но й на у ко вих бі б лі о тек, у сфе рі ін фо р ма цій но го 
за без пе чен ня ро з ви т ку еко но мі ки за ле жить від то го на скі ль ки ефе к ти в -
но во ни при цьо му ви ко ри с то ву ють вла с ні кон ку ре н т ні пе ре ва ги. То му 
ви зна чен ня по те н цій них кон ку ре н т них пе ре ваг на у ко вої бі б лі о те ки в 
ін фо р ма цій но му за без пе чен ні укра ї н сь кої еко но мі ки і є не від’ єм ною 
скла до вою до с лі джен ня її ін сти ту цій но го по те н ці а лу для фо р му ван ня 
ві д по ві д них стра те гі ч них ко му ні ка цій. 
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Ряд фа хі в ців ви зна ча ють стра те гі ч ні ко му ні ка ції як ви ко ри с тан ня 
пе в ни ми су б’єк та ми за со бів ко му ні ка ти в но го впли ву на пе в них ін ди ві дів, 
ор га ні за ції дер жа ви. Тоб то, во ни ак це н ту ють ува гу на фу н к ції зо в ні ш-
ньо го впли ву стра те гі ч них ко му ні ка цій на се ре до ви ще, у яко му ці ко му-
ні ка ції здій с ню ють ся: зв’я з ки з гро мад сь кі с тю, пу б лі ч на ди п ло ма тія, 
ін фо р ма цій ні та пси хо ло гі ч ні опе ра ції то що. Од нак при цьо му на ле ж ної 
ува ги, за де яким ви ня т ком, не при ді ля єть ся умо вам пі д го то в ки стра те -
гі ч них ко му ні ка цій і, зо к ре ма, їх змі с то в но му на по в нен ню. 

З огля ду на ви кла де не, стра те гі ч ні ко му ні ка ції на ці о на ль ної еко но-
мі ки в цій пра ці ро з г ля да ють ся як ін фо р ма цій но- ана лі ти ч ні ме ха ні з ми та 
ре зуль та ти ро з ро б ки і ре а лі за ції най ва ж ли ві ших за га ль но на ці о на ль них 
пла нів, про грам і за хо дів, спря мо ва них на до в го т ри ва лий ро з ви ток еко но-
мі ки, що іні ці йо ва ні, ко ор ди ну ють ся та ре гу лю ють ся ор га на ми дер жа в -
ної вла ди і управ лін ня. Тоб то, до ка те го рії стра те гі ч них ва р то ві д но си ти 
зо в ні ш ні та вну т рі ш ні ко му ні ка ції на ці о на ль ної еко но мі ки, зна чу щі для 
ро з ви т ку її та су с пі ль с т ва за га лом у до в го т ри ва ло му пе рі о ді. Та кий пі д хід 
до фу н к ці о ну ван ня стра те гі ч них ко му ні ка цій дає змо гу за по бі г ти ці ло му 
ря ду хиб, а та кож імо ві р них не га ти в них на с лід ків не дру ж ньо го ін фо р ма-
цій но- пси хо ло гі ч но го впли ву на них з бо ку яки хось су б’єк тів (дер жав, 
ком па ній, ор га ні за цій то що) [5, с. 202–203]. 

На ве де на ви ще тра к то в ка со ці а ль них ко му ні ка цій є ба зою для ви зна-
чен ня кон ку ре н т них пе ре ваг на у ко вої бі б лі о те ки. У про це сі ро з в’я зан ня 
про блем укра ї н сь кої еко но мі ки ці пе ре ва ги на у ко вої бі б лі о те ки ви сту-
па ють як ві д но с но кра щі умо ви про по зи ції ві д по ві д них ін фо р ма цій них 
про ду к тів та (чи) ін фо р ма цій них по с луг. Їх до ся га ють за вдя ки ви ко ри-
с тан ню ін сти ту цій но го по те н ці а лу на у ко вої бі б лі о те ки. За зна че ний по -
те н ці ал про яв ля єть ся в про це сі вза є мо по в’я за но го фу н к ці о ну ван ня ор га-
ні за цій но- ви ро б ни чо го по те н ці а лу на у ко вої бі б лі о те ки та її кон ку ре н т них 
пе ре ваг по рі в ня но з ін ши ми ін фо р ма цій ни ми по се ре д ни ка ми в за до во-
лен ні ін фо р ма цій них по т реб рі з них ка те го рій спо жи ва чів.

Сво єю чер гою ор га ні за цій но- ви ро б ни чий по те н ці ал на у ко вої бі б лі о -
те ки ре а лі зу єть ся в на дан ні спо жи ва чам ін фо р ма цій них про ду к тів та 
ін фо р ма цій них по с луг у про це сі вза є мо по в’я за но го фу н к ці о ну ван ня 
бі б лі о те ч них фо н дів (ра зом з до с ту пом до ін фо р ма цій них ма те рі а лів 
че рез Ін те р нет), ква лі фі ко ва них спе ці а лі с тів та ві д по ві д ної бі б лі о те ч -
ної ін фра стру к ту ри. Клю чо вою ж скла до вою в за без пе чен ні фу н к ці о -
ну ван ня ці єї трі а ди є са ме ро бо та ко ле к ти ву фа хі в ців на у ко вої бі б лі о-
те ки. При чо му для опе ра ти в ної пі д го то в ки ви со ко я кі с них ана лі ти ч них 
ма те рі а лів, ска жі мо з еко но мі ч ної про бле ма ти ки, над зви чай но ва ж ли ве 
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зна чен ня має ма не в ру ван ня в про це сі ро бо ти ка д ра ми рі з ної спе ці а лі за ції 
та ква лі фі ка ції. Так, на ета пах по шу ку та збо ру пе р вин ної (для май бу т ніх 
до ку ме н тів) ін фо р ма ції до ці ль но за лу ча ти ко ле к тив пра ців ни ків са ме з 
бі б лі о те ч ною осві тою. Во ни до б ре ро зу мі ють ся на фо р ма ль них озна ках 
рі з них ін форма цій них ма те рі а лів і ма ють не об хід ну ква лі фі ка цію для 
опе ра ти в но го пе р вин но го опра цю ван ня ве ли ких об ся гів по ві до м лень та 
да них. То му й за лу чен ня фа хі в ців бі б лі о те ч но го про фі лю на цих ета пах, 
осо б ли во ко ли тре ба шви д ко опра цю ва ти ве ли кий ма сив по ві до м лень 
та/чи да них до ці ль ні ше, ніж за лу чен ня для по шу ку та збо ру ін фо р ма ції 
еко но мі с та- ана лі ти ка. Остан ній на цьо му ета пі ін фо р ма цій но- ви ро б ни-
чо го про це су по ви нен ви ко ну ва ти на у ко во- ме то ди ч ні та кон су ль та цій ні 
фу н к ції, ко н т ро лю ва ти якість зі б ра ної ін фо р ма ції. Ро бо ту з по да ль шо го 
ана лі зу зі б ра них по ві до м лень та/чи да них і пі д го то в ки на їх ній ос но ві 
ін фо р ма цій но- ана лі ти ч них ма те рі а лів на еко но мі ч ну те ма ти ку по ви нен 
ви ко ну ва ти фа хі вець ві д по ві д но го про фі лю.

Тоб то, ра ці о на ль на ор га ні за ція ви ро б ни чо го про це су в ме жах СІ АЗ, 
що пе ред ба чає ви ко нан ня ро біт на рі з них ста ді ях ін фо р ма цій но- ана лі ти ч-
 но го про це су за ле ж но від ква лі фі ка цій но го рі в ня пра ців ни ків, дає змо гу 
ство рю ва ти до во лі зна ч ний пе ре лік вла с них ін фо р ма цій них про ду к тів 
за ві д но с но ни ж чих ви трат ви ро б ни чих ре су р сів у по рі в нян ні з ін ши ми 
ін фо р ма цій ни ми по се ре д ни ка ми.

При цьо му, як пі д к ре с лю вав ко ри фей ме не дж ме н ту П. Дру кер, «по с-
тій на ін но ва цій на ді я ль ність має бу ти не від’ єм ною скла до вою ана лі-
ти ч ної ро бо ти ві д по ві д них фа хі в ців». До то го ж «ана лі тик по ви нен, з 
од но го бо ку, по с тій но на вча ти ся сам, а з ін шо го – на вча ти ін ших» [12, 
с. 191]. У на шо му ви па д ку це, на при клад, мо же про яви тись у кон су ль-
та цій ній до по мо зі з бо ку еко но мі с та- ана лі ти ка фа хі в цям з бі б лі о те ч ною 
або ін шою не е ко но мі ч ною осві тою в про це сі їх ро бо ти з ві д по ві д ни ми 
дже ре ла ми ін фо р ма ції. То му в кон текс ті на ве де но го ви ще ва р то до да ти, 
що по ту ж ною скла до вою кон ку ре н т ної пе ре ва ги на у ко вої бі б лі о те ки 
по рі в ня но з ін ши ми ін фо р ма цій ни ми по се ре д ни ка ми в про це сі фо р му-
ван ня стра те гі ч них ко му ні ка цій у сфе рі еко но мі ки є її ко ле к ти в на ін сти-
ту цій на па м’ять. За га лом па м’ять ви зна ча єть ся як зда т ність пе в них 
су б’єк тів на ко пи чу ва ти ін фо р ма цію та в по да ль шо му ви ко ри с то ву ва ти її. 
При чо му в ро лі та ких су б’єк тів мо жуть ви сту па ти окре мі ін ди ві ди, ті чи 
ті со ці а ль ні гру пи (на при клад, ко ле к тив стру к ту р но го під роз ді лу на у ко вої 
бі б лі о те ки) чи су с пі ль с т во за га лом.

Ко ле к ти в на ін сти ту цій на па м’ять на у ко вої бі б лі о те ки у сфе рі ін фо р-
ма цій но- ана лі ти ч ної ді я ль но с ті з будь- якої про бле ма ти ки, в то му чи с лі 
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й еко но мі ч ної, про яв ля єть ся в ці ло му ря ді ін фо р ма цій но- ви ро б ни чих 
про це сів. Зо к ре ма під час ви ко нан ня ро біт так чи ін ак ше ві д бу ва єть ся 
на вчан ня пра ців ни ків ін фо р ма цій но- ана лі ти ч них під роз ді лів на у ко вої 
бі б лі о те ки, оскі ль ки во ни по єд ну ють свої ра ні ше на ко пи че ні те о ре ти ч ні 
знан ня з ро з в’я зан ням но вих і но вих за вдань. Осо б ли во про ду к ти в ною є 
та ка спі ль на ін фо р ма цій но- ана лі ти ч на ді я ль ність для отри ман ня про це-
ду р них знань, які сто су ють ся, на при клад, змі с то в них ха ра к те ри с тик і 
ві д мін но с тей кон к ре т них дже рел ін фо р ма ції, які бі ль ше ві д по ві да ють 
по т ре бам пі д го то в ки то го чи ін шо го ін фо р ма цій но- ана лі ти ч но го до ку -
ме н та. 

Ко ле к ти в на ін сти ту цій на па м’ять та кож ті с но по в’я за на із су ку п ні с тю 
вну т рі ш ніх, ча с то не фо р ма ль них ко му ні ка цій у ко ле к ти ві ін фо р ма цій но- 
ана лі ти ч но го під роз ді лу на у ко вої бі б лі о те ки, в про це сі яких пе ре да ють ся 
на ви ч ки та на ко пи че ний до с від між пра ців ни ка ми. Ме ре жа та ких вну т-
рі ш ніх ко му ні ка цій у ко ле к ти ві ін фо р ма цій но- ана лі ти ч но го під роз ді лу 
дає змо гу ви ко нав цям ві д по ві д них ро біт шви д ко отри му ва ти не об хід ні їм 
кон су ль та ції ко лег із су мі ж них сфер знань. Це спри яє опе ра ти в ній пі д го-
то в ці які с них ана лі ти ч них ма те рі а лів. 

Оці ню ю чи ба зу знань ко ле к ти в ної ін сти ту цій ної па м’я ті ін фо р ма-
 цій но- ана лі ти ч них під роз ді лів на у ко вої бі б лі о те ки як схо ви ще ма си вів 
ін фо р ма ції, мо ж на стве р джу ва ти, що во на є по єд нан ням за до ку ме н то-
ва них і не за до ку ме н то ва них дже рел ін фо р ма ції. До пер шої ка те го рії 
ві д но сять ся до ку ме н ти на дру ко ва них та еле к т рон них но сі ях, які ре а ль но 
чи по те н цій но за лу че ні до ство рен ня ін фо р ма цій но- ана лі ти ч них ма те-
 рі а лів, вклю ча ю чи спе ці а ль ні ба зи да них та ких стру к ту р них під роз ді лів 
та ін ші ра ні ше ство ре ні ни ми ма те рі а ли. До дру гої – про фе сій ні знан ня 
та на ви ч ки пра ців ни ків ін фо р ма цій но- ана лі ти ч них під роз ді лів на у ко вої 
бі б лі о те ки. Пі д к ре с ли мо, що че рез фу н к ці о ну ван ня та ких дже рел знань 
ко ле к ти в ної ін сти ту цій ної па м’я ті в про це сі ство рен ня ві д по ві д них 
ін фо р ма цій них про ду к тів як раз і ре а лі зу єть ся ін сти ту цій ний по те н ці ал 
на у ко вої бі б лі о те ки як до во лі стій кої мо де лі ко р по ра ти в ної по ве ді н ки, 
спря мо ва ної на за до во лен ня ін фо р ма цій них по т реб ві д по ві д них ка те-
го рій спо жи ва чів. 

 На цьо му тлі, пі с ля ана лі зу ор га ні за цій но- ви ро б ни чо го по те н ці а лу 
на у ко вої бі б лі о те ки, ро з г ля не мо ін шу скла до ву її ін сти ту цій но го по те н-
 ці а лу, по в’я за ну з кон ку ре н ці єю бі б лі о те ки з ін ши ми ін фо р ма цій ни ми 
по се ре д ни ка ми у фо р му ван ні стра те гі ч них ко му ні ка цій укра ї н сь кої 
еко но мі ки. Для цьо го окре с ли мо по те н цій них та ре а ль них спо жи ва чів 
ві д по ві д ної бі б лі о те ч ної ін фо р ма ції, ро з г ля не мо кон ку ре н т ні по зи ції 
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на у ко вих бі б лі о тек в укра ї н сь ко му ін фо р ма цій но му про с то рі та ви зна-
чи мо най більш кон ку ре н то с п ро мо ж ні ви ди ін фо р ма цій них про ду к тів, 
які на у ко ва бі б лі о те ка про по нує або мо же про по ну ва ти для фо р му ван ня 
стра те гі ч них ко му ні ка цій у сфе рі еко но мі ки. 

Ви зна чен ня стра те гі ч них ко му ні ка цій по в’я зує їх зі ство рен ням ін фо р -
ма цій них про ду к тів, які зо рі є н то ва ні на ви рі шен ня в до в го т ри ва лій 
пе р с пе к ти ві най ва ж ли ві ших пи тань ро з ви т ку на ці о на ль ної еко но мі ки, 
пе в них її се к то рів і га лу зей. Утім, як на по ча т ку 2000-х ро ків за зна ча ли 
фа хі в ці- пра к ти ки в сфе рі ін фо р ма цій но- ана лі ти ч ної ді я ль но с ті, ос но в ні 
за мо в ни ки ін фо р ма цій ної про ду к ції на укра ї н сь ко му ри н ку за ці ка в ле ні в 
ро з в’я зан ні за вдань та к ти ч но го ха ра к те ру. «В ін фо р ма цій ній сфе рі, та ким 
чи ном, їх ці ка в лять пе ре ва ж но ро з ро б ки при к ла д но го зна чен ня. І від 
цьо го се г ме н та ін фо р ма цій но го ри н ку най бли ж чим ча сом су с пі ль с т во не 
змо же до че ка тись су с пі ль но зна чу що го про ду к ту стра те гі ч но го зна чен ня, 
фу н да ме н та ль ної ана лі ти ки, що має ста ти ос но вою ві т чи з ня но го ін фо р-
ма цій но го ри н ку». Цим і був зу мо в ле ний їх «пе ре ва ж ний ін те рес са ме до 
ін фо р ма цій них про ду к тів опе ра ти в но го при з на чен ня» [13, с. 234]. То ді ж 
на фа к ти ч ну пріо ри те т ність ко ро т ко те р мі но вих за вдань у прак ти ці ро бо ти 
ор га нів дер жа в ної вла ди і управ лін ня зве р та ли ува гу й фа хі в ці в га лу зі 
дер жа в но го управ лін ня. При цьо му стве р джу ва лось, що «ос но в на ува га 
при ді ля єть ся не сті ль ки гли би ні й ори гі на ль но с ті опра цю ван ня про блем, 
скі ль ки їх ній опе ра ти в но с ті й ефе к ти в но с ті» [14, с.4, 112]. 

Од нак остан ні ми ро ка ми ува га до стра те гі ч них пи тань ро з ви т ку укра-
 ї н сь ко го су с пі ль с т ва, в то му чи с лі еко но мі ки, зро с тає. Це пі д т ве р джу-
єть ся збі ль шен ням чи с ла до ку ме н тів, які пі д го то в ле ні ор га на ми дер жа-
в но го управ лін ня, як- от: «Стра те гія мо не та р ної по лі ти ки На ці о на ль но го 
ба н ку Укра ї ни», «Стра те гія фі нан со во го се к то ра Укра ї ни до 2025 ро ку» 
та ін. Про зро с тан ня ува ги фа хі в ців до ро з ви т ку стра те гі ч них ко му ні ка цій 
го во рить і збі ль шен ня чи с ла ві д по ві д них пу б лі ка цій, які зга ду ва ли ся 
ви ще. 

У зв’я з ку з цим зу пи ни мось на пи тан ні кон ку ре н ції на у ко вої бі б лі о-
те ки з ін ши ми ін фо р ма цій ни ми по се ре д ни ка ми за спо жи ва чів ін фо р ма ції 
з про блем стра те гі ч них ко му ні ка цій у сфе рі еко но мі ки. Ус пі ш ність рі з них 
ін фо р ма цій них по се ре д ни ків у цій сфе рі за ле жить від то го, на скі ль ки 
ефе к ти в но во ни ви ко ри с то ву ють свої кон ку ре н т ні пе ре ва ги. Ці пе ре ва ги 
ви сту па ють як кра щі умо ви про по зи ції ві д по ві д них ін фо р ма цій них 
про ду к тів та/чи по с луг.

То му й ос но в ні по ло жен ня те о рії кон ку ре н ції, на пра цьо ва ні на пі д с та ві 
до с ві ду фу н к ці о ну ван ня ри н ків кон к ре т них то ва рів і по с луг, мо жуть 
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бу ти за сто со ва ні до пре д ме та цьо го до с лі джен ня. Ви хо дя чи з ро зу мін ня 
кон ку ре н ції як зма га ль но го про це су, клю чо ві по ло жен ня те о рії кон ку-
ре н ції мо ж на за сто со ву ва ти і до си ту а ції, ко ли ві д по ві д ні ін фо р ма цій ні 
про ду к ти та по с лу ги на да ють ся ко ри с ту ва чам на у ко ви ми бі б лі о те ка ми 
без ко ш то в но, а ді я ль ність цих на у ко вих бі б лі о тек фі нан су єть ся за ра ху нок 
бю дже т них ко ш тів. Для цьо го ли ше ко ри гу ють ся де які по ло жен ня те о рії 
кон ку ре н ції.

Так, згі д но з на зва ною те о рі єю, кон ку ре н ція між уча с ни ка ми ри н ку 
за асо р ти ме н том про ду к ції мо же охо п лю ва ти ву зь ку чи ши ро ку сфе ру 
пе в но го ри н ку. Од ні су б’єк ти ви хо дять на ри нок із про по зи ці єю не ве-
ли ко го пе ре лі ку то ва рів, іно ді ли ше од но го ви ду то ва ру, ма ю чи пе ред 
со бою вузь ку ціль у сфе рі кон ку ре н ції. Ін ші су б’єк ти про по ну ють ри н ку 
ши ро кий асо р ти мент то ва рів, ві д по ві д но ма ю чи пе ред со бою ши ро кий 
на бір ці лей у сфе рі кон ку ре н ції.

Ін ша ва ж ли ва змін на, якою опе рує те о рія кон ку ре н ції, сто су єть ся 
еко но мі ч них ме ха ні з мів, за ра ху нок яких вла с не і до ся га ють ся кон ку-
 ре н т ні пе ре ва ги в пе в ній га лу зі, на пе в но му ри н ку. Йдеть ся про два ос но в ні 
ви ди кон ку ре н т них пе ре ваг: за ра ху нок ві д но с но ни ж чих ви трат на ви ро б -
ни ц т во то ва рів чи за ра ху нок ди фе ре н ці а ції про по зи ції. Ві д но с но ме н ші 
ви тра ти на ви ро б ни ц т во то ва рів до зво ля ють ви ро б ни ко ві зме н ши ти ці ни 
на них по рі в ня но з ана ло гі ч ною про по зи ці єю кон ку ре н тів, збі ль шу ю чи 
та ким чи ном свої при бу т ки. Ди фе ре н ці а ція, на го ло шує М. По р тер – «це 
зда т ність за без пе чи ти по ку п ця уні ка ль ною та бі ль шою цін ні с тю у фо р мі 
но вої яко с ті то ва ру, йо го осо б ли вих спо жи в чих вла с ти во с тей чи пі с ля-
п ро да ж но го об слу го ву ван ня…». Тоб то, за ле ж но від сфе ри кон ку ре н ції 
та ви ду кон ку ре н т них пе ре ваг, мо ж на ви ді ли ти чо ти ри на сту п ні ти по ві 
стра те гії кон ку ре н ції.

Стра те гія зо се ре джен ня на ви тра тах пе ред ба чає ві д но с но ни ж чі 
ви тра ти на ви ро б ни ц т во то ва ру у ву зь кій сфе рі кон ку ре н ції. За ві д но с но 
ни ж чих ви трат на ви ро б ни ц т во то ва ру, але вже в ши ро кій сфе рі кон ку-
 ре н ції ма ти ме мі с це стра те гія кон ку ре н ції, яку фа хі в ці на зи ва ють «лі дер-
с т во за ра ху нок еко но мії на ви тра тах». Стра те гія сфо ку со ва ної ди фе ре н -
ці а ції пе ред ба чає про по зи цію уні ка ль них за сво ї ми які с ни ми ха ра к те ри с -
ти ка ми то ва рів у ві д но с но ву зь кій сфе рі кон ку ре н ції. А кон ку ре н т на 
стра те гія в ши ро кій сфе рі на ос но ві про по зи ції уні ка ль них за сво ї ми які с ни ми 
ха ра к те ри с ти ка ми то ва рів отри ма ла на зву «стра те гії ди фе ре н ці а ції» [15, 
с. 55–58]. 

Ви хо дя чи із су ті еко но мі ч ної стра те гії як та кої, то кри те рі я ми до 
ві д бо ру ін фо р ма ції для фо р му ван ня стра те гі ч них ко му ні ка цій бу де зна чу-
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щість тих чи тих об’є к тів для укра ї н сь кої еко но мі ки та до в го те р мі но вий 
ха ра к тер про це сів, по в’я за них з фу н к ці о ну ван ням та ро з ви т ком та ких 
об’є к тів. І та ку ін фо р ма цію бі б лі о те ка мо же на да ти. Су б’єк ти еко но мі ки 
у ве ли кій на у ко вій бі б лі о те ці мо жуть од но ча с но ко ри с ту ва тись рі з но ма -
ні т ни ми те к с то ви ми та ста ти с ти ч ни ми ма те рі а ла ми на па пе ро вих та еле к т-
 рон них но сі ях. От же, ін фо р ма цій ні по с лу ги ве ли кої на у ко вої бі б лі о те ки 
не за мін ні при про ве ден ні ка бі не т них до с лі джень. 

Ре зуль та том ка бі не т них до с лі джень мо жуть бу ти уні ка ль ні ін фо р ма-
цій ні про ду к ти. Так, до с від ком па нії Daimler-Benz Aerospace по ка зує, 
що тра ди цій ні ме то ди про гно зу ван ня в де яких ви со ко те х но ло гі ч них 
га лу зях про ми с ло во с ті се бе не ви пра в да ли. То му ця ком па нія бу ла 
зму ше на пе рей ти до ана лі зу сце на рі їв, які да ють уя в лен ня про аль те р на-
ти в ні ва рі а н ти ро з ви т ку си ту а ції у сфе рі її ді я ль но с ті на да ле ку пе р с пе к -
ти ву. Це по в’я за но з тим, що про ми с ло ві ци к ли в аві а бу ду ван ні «скла-
да ють по над 25 ро ків й про гно зу ва ти по т ре бу в лі та ках на та кий до в гий 
те р мін прак ти ч но не мо ж ли во» [16]. При чо му фа хі в ці на го ло шу ють, що 
дже ре лам те к с то вої ін фо р ма ції на ле жить ви рі ша ль на роль у ро з ро б ці 
си с те ми стра те гі ч ної та пе р с пе к ти в ної ін фо р ма ції, не об хід ної для при й-
н ят тя управ лін сь ких рі шень на пі д п ри єм с т ві [17, с. 225–242; 18, 44–45, 
107]. Ба га то та кої ін фо р ма ції мо ж на отри ма ти са ме в на у ко вій бі б лі о те ці. 

Ор га ні за цій но- ви ро б ни чий по те н ці ал НБУВ дає їй змо гу ви ро б ля ти 
ви со ко я кі с ні вла с ні ін фо р ма цій но- ана лі ти ч ні ма те рі а ли з мен ши ми 
пи то ми ми ви тра та ми ре су р сів, ніж сто рон нім фа хі в цям при ко ри с ту ван ні 
фо н да ми НБУВ або ж ін фо р ма цій ним по се ре д ни кам- ко н ку ре н там. То му 
ко ро т ко зу пи ни мось на пі д го то в ці в СІ АЗ НБУВ та ких ма те рі а лів для 
ор га нів дер жа в ної вла ди, які ці л ком при да т ні для фо р му ван ня стра те гі ч них 
ко му ні ка цій укра ї н сь кої еко но мі ки. Сві д чен ням та кої при да т но с ті є зна чи-
мість для на ці о на ль ної еко но мі ки об’є к тів, що до с лі джу ва лись і орі є н та ція 
цих до с лі джень на пе р с пе к ти ву, їх про бле м но- про г но с ти ч ний ха ра к тер. 

При мі ром, в СІ АЗ НБУВ го ту ва лись ана лі ти ч ні ма те рі а ли з еко но мі ч-
 них ас пе к тів гі б ри д ної вій ни Ро сії про ти Укра ї ни, про блем тра н с фо р ма ції 
укра ї н сь кої зо в ні ш ньої то р гі в лі, ро з ви т ку ри н ку пра ці в Укра ї ні, з пи тань 
по то ч но го ста ну, про блем і пе р с пе к тив ро з ви т ку га зо вої про ми с ло во с ті, 
чо р ної ме та лу р гії, про до во ль чо го та обо рон но- про ми с ло во го ком пле к сів, 
фі нан со во го се к то ра Укра ї ни то що. 

До с від СІ АЗ НБУВ по ка зує, що за ни ні ш ніх умов у сфе рі про по зи ції 
на у ко вою бі б лі о те кою ін фо р ма цій них про ду к тів вла с но го ви ро б ни ц т ва 
для фо р му ван ня стра те гі ч них ко му ні ка цій укра ї н сь кої еко но мі ки мо жуть 
бу ти при йн я т ни ми рі з ні кон ку ре н т ні стра те гії, за ле ж но від ха ра к те ру 
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про по но ва но го ко ри с ту ва чам ін фо р ма цій но го про ду к ту – огля до во го чи 
ана лі ти ч но го. Для огля до вих ма те рі а лів з до во лі ши ро ко го ко ла пи тань 
су с пі ль ної те ма ти ки, вклю ча ю чи й еко но мі ч ну, кон ку ре н то с п ро мо ж ною 
мо ж на вва жа ти стра те гію лі дер с т ва за ра ху нок еко но мії на ви тра тах. 
Адже вряд чи ба га то ін фо р ма цій них стру к тур в Укра ї ні зда т ні ре гу ля р -
но про ду ку ва ти ана ло гі ч ний спектр про ду к тів огля до во го ха ра к те ру з 
мен ши ми пи то ми ми ви тра та ми ре су р сів, ніж у СІ АЗ та ін ших ін фо р ма-
цій но- ана лі ти ч них під роз ді лах НБУВ.

Що до ма те рі а лів ана лі ти ч но го ха ра к те ру, то їх ство рен ня (при од на ко-
во му об ся зі ін фо р ма цій них про ду к тів) по т ре бує зна ч но бі ль ших ви трат 
ре су р сів, осо б ли во ви со ко к ва лі фі ко ва ної ро бо чої си ли, ніж ство рен ня 
огля до вих ма те рі а лів. То му, за на я в них у ро з по ря джен ні НБУВ ре су р сів, 
ці л ком при йн я т на кон ку ре н т на стра те гія сфо ку со ва ної ди фе ре н ці а ції, яка 
фа к ти ч но й за сто со ву єть ся. Во на по ля гає в ство рен ні ана лі ти ч них ма те-
 рі а лів з ві д но с но об ме же но го ко ла пи тань на еко но мі ч ну й су мі ж ну те ма-
ти ку.

Про те для пі д го то в ки НБУВ зна ч но ши р шо го спе к т ра ана лі ти ч них 
про ду к тів для фо р му ван ня стра те гі ч них ко му ні ка цій ві т чи з ня ної еко но-
мі ки по т рі б но ра ди ка ль но збі ль ши ти фі нан су ван ня ін фо р ма цій но- ана-
лі ти ч ної ді я ль но с ті НБУВ. Тіль ки то ді у ви ро б ни ц т ві вла с них ін фо р-
ма цій них про ду к тів ана лі ти ч но го ха ра к те ру НБУВ змо же пе рей ти до 
кон ку ре н т ної стра те гії ди фе ре н ці а ції при фо р му ван ні стра те гі ч них ко му-
ні ка цій укра ї н сь кої еко но мі ки. 
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Scientifi c Library Institutional Potential in Forming Strategic Communications 
in the Field of Economy 

Institutional potential of a scientifi c library is defi ned as a set of formal and informal 
rules and procedures according to which library satisfi es the information needs of dif-
ferent categories of subjects and Ukrainian society as a whole. Institutional potential 
of a scientifi c library is realized through the organization of its information-analytical 
work and the competition of the library with other information intermediaries. After all, 
the interchangeability of information products creates competition among information 
intermediaries for consumers of information. The article deals with the competitive 
advantages of the scientifi c library over other information intermediaries in the process 
of forming strategic communications in the fi eld of economy. The exceptional impor-
tance of highly skilled workers and the team manner for accomplishing information and 
analytical work as scientifi c library competitive advantages in the information space of 
Ukraine are substantiated. It is practically proved that under the current conditions, a 
scientifi c library could accept diff erent competitive strategies, depending on the review 
or analytical nature of its own information product it off ers users to form strategic com-
munications of the Ukrainian economy. The competition strategies of a large scientifi c 
library in the creation of review and analytical products are off ered. The empirical basis 
of the research are the works performed by researchers of the V. I. Vernadsky National 
Library of Ukraine. The main factor limiting the use of the institutional potential of the 
scientifi c library is the amount of fi nancial resources could spent on its information and 
analytical activities.

Keywords: analytical product, economy, institutes, institutional potential, informa-
tion, competition, scientifi c library, organizational and production potential, strategic 
communications. 
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